Аналитическая справка

 о целевом и эффективном использовании технических средств обучения, вычислительной и мультимедийной техники мультимедийного кабинета 

за 2006-2008уч.год.

В соответствии с Федеральной целевой программой «Развитие информатизации в России на период до 2010 года»» участники образовательного процесса школы используют ресурсы локальной и глобальной сети для создания единой информационной среды. 
Мультимедийный кабинет оборудован компьютером, принтером, сканером, проектором, экраном, плазменной панелью, DVD плеером.

Учителями предметниками и обучающимися созданы собственные мультимедийные  презентации, дидактические материалы для индивидуального контроля. За 2006-2008 год пополнили школьную медиатеку 85 презентаций. Получены 105 обучающих программ, в качестве грантовой поддержки победителя  конкурса в рамках национального проекта «Образование». Создан фильм «Спорт в нашей школе».

Учителя и учащиеся постоянно пользуются обучающими и учебными программами, проектами презентаций, видео и DVD фильмами (движение медиатеки регистрируется в журнале).

Мультимедийный кабинет используется для проведения учителями предметниками уроков с использованием мультимедиа-оборудования: учителями иностранного языка – Чекуновой А.В.,Сидоренко Т.И. Галушко О.В., Дрижак Л.А, учителем начальных классов – Паркиной С.А. Беляевой Г.Ф., Плешаковой Л.Н., учителями биологии – Ляховой Г.Б., Осиповой И.И., учителем истории –Темниковой Е.В., учителями географии  - Щепетновой Е.А., Загоскиной Г.А., учителем русского языка Бесединой В.А., Колесниченко С.Н.,учителями физической культуры Маньшиным А.В., Ковбаса Т.И., ,учителем технологии – Гусевой Т.И., учителями математики -  Агаларовой В.И., Удянской Г.Б., Проведены классные часы по следующим  темам «Здоровый образ жизни», «Жизнь без наркотиков», «Правила дорожного движения», «Правила пожарной безопасности», «Экология города Гуково», «Охрана окружающей среды», «Рациональное питание». Организованы встречи с ветеранами ВОВ. Проведены педсоветы, заседания ГМО учителей информатики, русского языка и литературы, иностранного языка, технологии, физической культуры, семинар завучей по учебно – воспитательной работе. Организованы встречи старшеклассников с работником военкомата Губушкиным О.П., по вопросам подготовки к военной службе, представителями ВУЗОВ, колледжей, лицеев. Мультимедийное оборудование за текущий год было задействовано 1120 часов. Медиатека мультимедийного кабинета составляет 189 обучающих и учебных программ, 85 мультимедийных презентаций к урокам, разработанных учителями и обучающими.

Одним из ключевых направлений приоритетного национального проекта «Образование» (ПНПО) является мероприятие «Развитие технической основы современных информационных образовательных технологий». Основная задача реализации мероприятия «Развитие технической основы современных информационных образовательных технологий» ПНПО - выравнивание уровня оснащенности образовательных учреждений современными информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ). 
Задачами на 2007 – 2008 учебный год являются разработка методики проектного метода обучения на основе новых компьютерных технологий, формирование и совершенствование компьютерной грамотности участников образовательного процесса с помощью дистанционного обучения.
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